

粤来粤好百千万

# 从“年入2万元”到“分红超10万”

## 高州泗水镇大翰村产业帮扶撬动强村富民新动能

茂名晚报讯 8月27日,广东省兴成粮油有限公司会议室内喜气洋洋,掌声不断,高州市大翰强村农业发展有限公司(以下简称:大翰强村公司)2025年股东分红大会在此举行。分红账单逐一递到股东手中,不仅标志着大翰强村公司正式迈入高质量发展新阶段,更生动展现了该村通过产业帮扶,从集体经济薄弱走向强村富民的蜕变,为乡村振兴注入澎湃新动能!

作为落实高州市党委政府“百千万工程”工作部署,由中远海运散运驻镇帮扶工作队推动成立的强村公司,成立仅11个月,便以实打实的精心经营,创造盈利佳绩:截至2025年8月末,公司上缴税收1.2万元,可分配利润约达11.6万元,村里第一次分红,大家都很高兴,也让村集体、运营方及村民股东及时共享发展成果,为乡村振兴注入内生动力。

谁能想到,就在一年前,大翰村的集体经济还处于“贫血”状态:村集体可支配年收入仅2万元,土地资源零散、产业基础薄弱,乡村发展举步维艰。

2024年7月,中远海运散运驻镇帮扶工作队进驻帮扶泗水镇大翰村,工作队深知,产业帮扶是实现乡村振兴的关键,唯有产业兴旺,才能真正实现强村富民。驻村伊始,工作队深入大翰村田间地头、走村串户,详细了解村庄的资源禀赋、产业基础、村民需求,只为精准找出适合大翰村的产业发展路径。

同年8月,中远海运散运驻镇帮扶工作队根据高州市党委政府的倡议和相关文件,精准锚定“资源变资产、资金变股金”发展方向,推动高州市泗水镇大翰经济联合社、高州市两山产业运营服务公司与村民股东

共同出资,培育成立大翰强村农业发展有限公司,仅用一个月时间,便完成公司注册,以“政府+强村公司+村集体”的联农带农机制,整合村集体土地、劳动力等要素,开启产业帮扶破局之路。

为了让强村公司尽快步入正轨,中远海运散运驻镇帮扶工作队充分发挥自身专业优势与资源渠道,在公司筹备、运营的各个环节给予悉心指导与大力支持。在产业项目筛选上,工作队精准把握市场需求与大翰村优势资源,果断指导强村公司参股成立了广东省兴成粮油有限公司。从规划到落地,仅3个月时间,粮油厂房便完成建设与取证审验,顺利投产运营,5月通过ISO9001和ISO22000体系审核,成为茂名地区生产标准最高、管理最为规范的粮油企业,目前日均生产花生油、山茶油15吨,跑出乡村产业发展“加速度”,为村集体经济搭建起稳固“造血平台”。随着14批输港菜和订制菜的实践突破,与若干企业和平台陆续建立战略合作,以及依托航海文化教室申报茂名市中小学生教育研学基地的获批,强村公司的稳健经营为集体经济健康均衡发展奠定了组织基础。

一年耕耘终有硕果。分红大会上,大翰村党委书记、大翰强村公司董事长张日汉公布企业一年以来的经营成效,各出资股东将按实缴出资比例喜提红利。同时,张日汉表示,拿到分红的股东们达成共识,将部分分红捐资设立“奖教奖学”基金,用于表彰本村小学至大学各学段的优秀师生,既延续了大翰村“崇学重教”的传统,更用产业红利反哺乡村教育,让“发展共谋、红利共享、人才共育”的理念在大翰村落地生根。

从“年入2万元”到“分红超10万”,数字的跨越背后,是工作队帮扶与强村公司运作共同撬动的强村富民新动能。中远海运散运驻镇帮扶工作队队员兼大翰村党委第一书记徐军接受采访时表示:“经营利润虽不多,创新意义却重大,面对非典型村的现实困难,握有400万经费的中远海运散运驻镇帮扶工作队顶着巨大压力,坚定克服‘输血模式’,始终不向强村公司注入一分钱帮扶和行政资金,从初始阶段就逼迫强村公司遵循商业逻辑,依靠自身力量生存下去。工作队通过坚持村集体的主导地位,充分调动村干部的参与热情和发挥运营方的市场功能等三大法宝,有效促进了大翰强村公司的健康壮大。目前,在强村公司的有力支撑下,大翰村以外销蔬菜种植为代表的第一产业、以粮油生产为代表的第二产业,以研学文游为代表的第三产业已经完成布局落地,只要坚持市场化运作,保证村强产业项目的生机活力和可持续发展,就一定能实现壮大集体经济的根本目标!”

如今,大翰村已走出一条“产业帮扶强根基、集体经济促增收、教育投入谋长远”的乡村振兴特色路。这场分红大会,不是产业帮扶的终点,而是大翰村乡村振兴的新起点。在“百千万工程”引领下,大翰村正以产业为笔、以实干为墨,继续书写着集体经济壮大、村民生活富裕的乡村振兴新篇章。

(茂名日报社全媒体记者 林小萍 实习生 周珊兆)



扫一扫看视频

## 信宜市平塘镇湾龙村 以道德评议会推进移风易俗 涵养文明乡风



平塘镇湾龙村夜晚开展乡风文明主题活动,村民踊跃参与,现场热闹祥和。

茂名晚报讯 记者陈美任 通讯员杨嘉丽 黄国通 近年,信宜市平塘镇湾龙村以道德评议会为核心推进移风易俗工作,将政策宣传与群众参与紧密结合,吸纳乡贤、党员、村民代表等充实力量,与红白理事会协同合作,在婚丧事务中全程指导监督,杜绝“大操大办”现象,为乡村振兴凝聚更强大的文明力量。

湾龙村内,翠绿的禾田在风中摇曳,村居前后种着各式各样的瓜果青菜,村道整洁,家禽均圈养起来,环境舒适。广场上,塑胶篮球场平整开阔,休闲长廊依河而建,四周的宣传栏内容丰富。

对于村里的变化,村民们连连夸赞,认为居住环境更宜人,休闲娱乐也多了好去处。平塘镇湾龙村村民表示,村里的广场环境很好,晚上不少村民会去铁索桥那边休闲、跳舞,大家都觉得很舒服。不仅广场让人满意,整个村的村容村貌也保持得不错,比如房前屋后,村干部经常提醒大家及时疏通水沟,防止蚊虫孳生,因

此村里的卫生状况一直比较好。

文化长廊里,移风易俗相关的宣传标语清晰可见,文明新风扑面而来。村民介绍,村委干部们经常入户宣传,为大家普及新时代的新风尚,用生动具体的实例,让大家明白红白喜事从简操办的益处。

在持续深化乡风文明建设的过程中,平塘镇湾龙村始终将道德评议会作为撬动移风易俗、培育文明新风的重要抓手,通过一系列扎实举措,不仅让文明理念逐步融入村民日常,更在实践中收获了显著成效,为乡村发展不断凝聚起向上向善的精神力量。

平塘镇湾龙村党总支书记、村委主任张爱表示,湾龙村积极发挥道德评议会的作用,通过召开座谈会征求村民意见,以道德标准引导村民行为,化解矛盾。村里还与红白理事会合作,更新村规民约,明确婚丧事宜的操办标准,提倡“婚事新办、丧事简办、小事不办”。同时,动员党员和乡贤等参与全过程指导和监督,共同推动乡村文明建设。

## 高州市市场监督管理局 召开2025年秋季学期 学校食品安全专题培训会

茂名晚报讯 通讯员成强光 为进一步加强学校食堂食品安全管理,压实食品安全主体责任,全面提升校园食品安全管理人员的专业素养与责任意识,切实保障广大师生饮食安全,9月5日,高州市市场监督管理局召开2025年秋季学期学校食品安全专题培训会,全市各类学校(幼儿园)食品安全总监、食品安全员以及市场监管系统学校食品安全监管工作人员共600余人参加了培训。

会上,该局食品餐饮股负责人围绕学校食堂食品安全管理机构、从业人员健康管理、设施设备管理维护、库存食材清理清查、采购食品索证索票、加工制作食品过程管理、餐用具清洗消毒及食品添加剂管理、食品留样、病媒生物防治等环节进行系统讲解与深入剖析,有效提升各学校食品安全管理人员的食品安全知识素养及管理水平。同时通过以案说法,敲响食品安全警钟,警示所有从业人员必须严格遵守食品安全法律法规,恪守职业道德底线,一旦触碰法律红线,必将受到严厉惩处。

会上,高州市纪委监委第二派驻纪检监察组组长和该局分管领导分别对校园食品安全工作进行了强调,要求各学校要认清形势,提高政治站位,强化责任担当,压紧压实校园食品安全主体责任。对于前期检查中发现的问题,要认真分析研判,围绕责任落实、制度执行、内部管理等方面,深入查找责任落实不到位、整改不及时、不彻底的原因,进一步压实各方责任,完善制度机制,全力提升校园食品安全水平,切实保障学校食品安全工作无死角、全覆盖,筑牢食品安全防线,为广大师生饮食安全保驾护航。

下一步,高州市市场监督管理局将联合市教育局、卫健局等部门加大对校园食品安全的监管力度,开展不定期检查和专项整治行动,全面排查食品安全隐患,持续深化学校食品安全综合治理,推动校园食品安全管理水平的提升,全力守护广大师生“舌尖上的安全”。